



延安革命旧址
是一本永远读不完的书

陕甘宁边区拥军优属与拥政爱民运动

(1943年1月—3月)



● 八路军战士为当地群众修补房屋



● 1943年群众秧歌队给部队拜年

中共中央进驻延安以后，对密切军民关系、军民关系尤为重视。在1937年、1939年、1941年制定的三个边区施政纲领中都有优待抗日军人家属的内容。1940年1月，毛泽东在一次讲话中通俗而又深刻地说明了军民合作的道理。他说：“八路军也就是老百姓，故军队不要忘本，本就是工农。”“老百姓可以骂我们，我们却不能骂他们，因为他们是主人，因为我们的饭是他们做的，房子是他们做的，我们要军民合作。八路军有两条规矩，一条就是官兵合作，一条就是军民合作，大家亲如骨肉团结起来，日本一定能打倒的。”1941年5月1日，《陕甘宁边区施政纲领》明确规定：“提高边区武装部队的战斗力，保障其物质供给，改善兵役制度及其他后方勤务动员制度，增进军队与人民的亲密团结。”“加强优待抗日军人家属的工作，彻底实施优抚条例，务使八路军及一切友军在边区的家属得到物质的保障与精神上的安慰。”政府与人民群众拥护军队，部队拥护政府爱护人民，使军民之间形成了鱼水般的亲密团结。

但是，一段时间内，在边区部队中，由于纪律教育的放松，加之财政与物资的困难，在一部分政府人员与群众当中，

滋长着忽视拥护军队的观念，忘记了一切服从革命战争的原则，甚至把维护人民利益与拥护军队对立起来。军队方面，在某些领导机关与人员中存在着忽视拥政爱民观念，某些部队存在着军阀主义的残余思想，把军队看成高于政府与人民，对政府不尊重，违犯政府法令，侵犯群众利益。

针对这种情况，1940年8月5日，八路军总政治部专门发出《关于严格纪律改善军民关系的训令》。1942年底开始，陕甘宁边区发动了拥政爱民和拥军优属运动。1942年10月，西北局决定在1943年春节前后，留守兵团各部队和边区政府同时发动拥政爱民运动。1943年1月15日，《陕甘宁边区政府关于拥护军队的决定》中指出：“八路军不仅坚持了华北抗战，在全国抗战中起了支柱作用，而陕甘宁边区的保卫，人民民主生利益的保障，亦全靠有八路军的镇守。……八路军是值得政府和人民拥护的军队，拥护军队，是各级政府与全体人民应有的责任与义务。”并指出了政府在拥军优属工作中的缺点。为此，决定1943年1月25日至2月25日为全边区拥军运动月，并规定，今后每年春节前后，要隆重慰问驻军。1月16日，

边区政府主席林伯渠在《解放日报》发表《造成拥军热潮增强拥军工作》一文，要求“各级政府务于拥军运动月内对今后拥军工作的改进和转变，在思想和组织上打定新的基础。这是边区人民的一件大事，同时也是巩固边区的一个重要步骤”。

与此同时，驻边区的八路军留守兵团政治部亦于1943年1月25日发布《关于拥护政府爱护人民的决定》和《拥政爱民运动月的指示》。决定1943年2月5日至3月5日为全边区部队拥政爱民运动月，规定今后每年春节前后，要向地方政府和人民贺年，增进军民感情。2月1日，一二〇师贺龙师长在《解放日报》发表《开展拥政爱民运动》一文，要求各地驻扎部队本着整风精神，彻底检查与地方政民的关系，作出深刻、具体的自我批评，使军队与政府与人民的关系，经过这次拥政爱民运动之后，有一个新的转变，将过去一些不正确的态度，完全转变过来。2月1日，八路军留守兵团公布了《拥政爱民公约》，2月中旬，边区政府与八路军留守兵团联合颁布《陕甘宁边区调整军政民关系维护革命秩序暂行办法》等文件，要求边区部队指战员严格执行“三大纪律、八项注意”，开展各项群众

工作和公益活动。这样，以两个决定为内容，春节期间，开展了热烈的拥政爱民、拥军优属运动。

边区双拥运动的经验受到党中央的高度重视。1943年10月1日，毛泽东为中共中央起草了关于《开展根据地的减租、生产和拥政爱民运动》的党内指示，要求各根据地仿照陕甘宁边区，在1944年春节前后，“普遍地、无例外地举行一次拥政爱民和拥军优属的广大规模的群众运动”，由军队和群众两方面各自重新宣布拥政爱民公约和拥军优属公约，举行联欢和劳军活动，“彻底检查军队方面和党政方面各自在一九四三年的缺点错误，而于一九四四年坚决改正之。以后应于每年正月普遍举行一次，再三再四地宣读拥政爱民公约和拥军优属公约，再三再四地将各根据地曾经发生的军队欺压党政民和党政民军队不足的缺点错误，实行公开的群众性的自我批评（各方面只批评自己，不批评对方），而彻底改正之”。

按照中共中央的要求，西北局于1944年1月1日发布了《关于拥政爱民及拥军工作的决定》。此后，这一活动逐步形成制度，促进了军政军民的团结。（选自石和平主编的《图说延安十三年》）

红色印迹

上党战役



上党

1945年8月，刘伯承、邓小平领导的晋冀鲁豫军区，根据中共中央军委坚决彻底消灭来犯之敌的指示精神发起上党战役并取得胜利。上党战役是抗日战争胜利后，共产党领导的人民武装反击国民党军进攻的第一次大规模歼灭战，给进攻解放区的国民党军以沉重打击，巩固了晋冀鲁豫解放区的后方。这次战役使中国共产党在政治上、军事上取得了一定程度的主动地位，直接配合了中国共产党同国民党在重庆的谈判。

重庆谈判 双十协定



● 重庆谈判

● 双十协定

抗战胜利之际，1945年8月14日、20日、23日蒋介石三次电邀毛泽东赴重庆，与国民党政府商谈，磋商建国大计。28日毛泽东率中国共产党代表团从延安飞抵重庆。从8月29日至10月10日，经过43天谈判（重庆谈判），国共双方正式签署《政府与中共代表会谈纪要》（双十协定）。该会谈纪要列人关于和平建国的基本方针、政治民主化、国民大会、人民自由、党派合法化、特务机关、释放政治犯、地方自治、军队国家化、解放区地方政权、奸伪、受降12个问题。这12个问题中仅少数几条达成协议，在人民军队、解放区政权两个根本问题上未能达成协议。双十协定刚签订，蒋介石就发布进攻解放区的密令。双十协定的签订教育了广大人民（特别是中间势力），有力地推动了国民党统治区的民主运动，使中国共产党的主张得到了国内外舆论的广泛同情和支持，并让国民党当局陷入被动。

（选自傅瑞珉编《红色印迹》）

共建“一带一路”倡议十周年纪录片《通向繁荣之路》将播

新华社北京10月10日电（记者白瀛）中央广播电视总台联合推进“一带一路”建设工作领导小组办公室摄制的纪录片《通向繁荣之路》将于10月11日至16日在总台央视综合频道首播。该片旨在深刻阐释习近平主席提出的共建“一带一路”倡议，全面梳理总结共建“一

带一路”十年的重要进程和重大成果，展现共建“一带一路”倡议作为构建人类命运共同体重要实践平台的历史价值和现实意义。

据中央广播电视总台介绍，纪录片分为《大道同行》《跨越山海》《轻装易道》《心手相连》《向新而行》《和合共生》六集，以共商共建共享原则为逻辑，从基础设施“硬联通”、规则制度“软联通”、民心相交“心相通”等角度，聚焦十年来中国与“一带一路”共建国家携手、互利共赢、共同推动高质量发展的生动实践。该片系统梳理了共建“一带一路”倡议提出的时代背景、倡议的内涵外延和发展

脉络；通过大数据挖掘、可视化设计与政论、纪实相结合的方式，展现共建“一带一路”十年来取得的丰硕成果和共建国家的并肩努力；揭秘共建国家突破旧有规则制度壁垒、弥合不同标准阻隔的历程，展现共建“一带一路”国家携手推动全方位多领域互联互通。

李强在讲话中表示，要认真学习领会、深入贯彻落实习近平总书记重要讲话精神，持续用力、久久为功。强化综合治理、源头治理，完善生态保护补偿等制度，深入探索生态产品价值实现路径。以主体功能区战略引导经济合理布局，立足比较优势，找准功能定位，发挥好长三角龙头作用，带动中上游地区共同发展。纵深推进统一大市场建设，提升区域内“软”“硬”联通水平，积极融入国际循环，增强两个市场两种资源联动效应。

丁薛祥在讲话中表示，要深入学习贯彻党的二十大精神，坚持共抓大保护、不搞大开发，突出生态优先、绿色发展，以高水平保护为高质量发展提供重要支撑；加强重大创新平台建设，推动创新链和产业链深度融合，以高水平科技创新培育高质量发展新动能；牢固树立“一盘棋”思想，合理确定功能定位和发展方向，统筹推进沿海沿江沿边和内陆开放，以高水平协同联动形成高质量发展整体合力。

李干杰、何立峰、吴政隆、穆虹、姜信治出席座谈会，中央和国家机关有关部门、有关地方、有关企业负责同志参加座谈会。

进一步推动长江经济带高质量发展 更好支撑和服务中国式现代化

（上接第一版）要继续加强生态环境综合治理，持续强化重点领域污染治理，统筹水资源、水环境、水生态，扎实推进大气和土壤污染防治，更加注重重污染行业、从源头上降低污染物排放总量。坚定推进长江“十年禁渔”，巩固好已经取得的成果。协同推进降碳、减污、扩绿、增长，把产业绿色转型升级作为重中之重，加快培育壮大绿色低碳产业，积极发展绿色技术、绿色产品，提高经济绿色化程度，增强发展的潜力和后劲。支持生态优势地区做好生态利用文章，把生态财富转化为经济财富。完善横向生态保护补偿机制，激发全社会参与生态环境保护的积极性。

习近平强调，要坚持创新驱动发展，把长江经济带的科研优势、人才优势转化为发展优势，积极开辟发展新领域新赛道，塑造发展新动能新优势。要加强科技资源的优化组合和科技创新协同配合，围绕产业链基础高级化和产业链现代化，积极布局新领域新赛道的引领性技术攻关，吸引集聚高层次科技人才，提升科技前沿领域原始创新能力，加快突破一批关键核心技术。大力推动产业链供应链现代化，接续实施增强制造业核心竞争力行动，培育壮大先进制造业，加快发展战略性新兴产业和未来产业，促进数字经济和实体经济深度融合。加强产业链协同合作，推动优势产业延链、新兴产业建链。

习近平指出，要更好发挥长江经济带横贯东西、承接南北、通达沿海的独特优势，更好联通国内国际两个市场、用好两种资源，提升国内大循环内生动力和可靠性，增强对国际循环的吸引力、推动力，为构建

新发展格局提供战略支撑。在产业发展上，沿江省市既要各展优势，又要协同发展、错位发展、联动发展。要统筹抓好沿江产业布局和优化转移，优化重大生产力布局，引导资金、技术、劳动密集型产业从东部向中西部、从中心城市向腹地有序转移。积极推进高水平对外开放，积极拓展国际经济合作新领域、新渠道。更好发挥沿江省市自贸试验区作用，在制度创新方面先行先试，促进沿江省市自贸试验区联动发展，为建设更高水平开放型经济新体制积累经验、探索新路径。

习近平强调，要坚持把强化区域协同融通作为着力点，沿江省市要坚持省际共商、生态共治、全域共建、发展共享，增强区域交通互联性、政策统一性、规则一致性、执行协同性，稳步推进生态共同体和利益共同体建设，促进区域协调发展。要从整体上谋划和建设区域交通基础设施，加快建设综合立体交通走廊，加强交通网络的互联互通和“公水铁”等运输方式的相互衔接，提升区域交通一体化水平。深化要素市场化改革，完善产权保护、市场准入、公平竞争、社会信用等基础制度，完善跨区域、跨部门、跨层级的数据信息共享和流程互联互通，深化政务服务合作，优化营商环境。深入发掘长江文化时代价值，推出更多体现新时代长江文化的文艺精品。积极推进文化和旅游深度融合，建设一批具有自然山水特色和历史文化内涵的滨江城市、小城镇和美丽乡村，打造长江国际黄金旅游带。

习近平指出，长江经济带事关全国发

展大局。要统筹好发展和安全，在维护国家粮食安全、能源安全、重要产业链供应链安全、水安全等方面发挥更大作用，以一域之稳为全局之安作出贡献。沿江省市无论是粮食主产区还是主销区、产销平衡区，都要扛牢粮食安全责任。强化耕地数量、质量、生态“三位一体”保护，逐步把永久基本农田建成高标准农田，加强农业种质资源保护利用，实施生物育种重大项目，提高种业企业自主创新能力。把粮食增产的重心放到大面积提高单产上，加强良种良法、良机良法的集成推广，发展多种形式适度规模经营和社社化服务。坚持全国“一盘棋”，继续深化上游地区同中下游地区的能源合作。加强煤炭等化石能源兜底保障能力，抓好煤炭清洁高效利用，注重水电等优势传统能源与风电、光伏、氢能等新能源的多能互补、深度融合，加快建设新型能源体系，推进源网荷储一体化。努力建设安澜长江，科学把握长江水情变化，坚持旱涝同防同治，统筹推进水系连通、水源涵养、水土保持，强化流域水工程统一联合调度，加强跨区域水资源丰枯调剂，提升流域防灾减灾能力。

习近平强调，要坚持中央统筹、省负总责、市县抓落实的工作机制，中央区域协调领导小组要加强统筹协调和督促检查，中央有关部门对符合长江经济带高质量发展导向的项目要给予支持，在重点领域推动一批重大改革。要压实沿江省市各级党委、政府主体责任，确保工作落到实处。要以主题教育为契机，教育引导广大干部树立和践行正确政绩观，提高推动高

通知

延安市安塞区汽车运输股份合作公司以下班线客车承包经营者：勒光宏（白光宏）、李延东（白二毛）、李庆云、韩耀红、贺振林、郭塞塞、张玉信（申光田）、付世平、薛永利、王海川（康怀兵）、王长旺（陈二喜）、付有和、武国军、刘媛媛、曹院平、杨明明、高稳、高永利、高振强、鲍利鹏、申光荣、姬仲凯、秦延军、贺长明（拓建军）、郝立田、刘庚忠、刘志俊、张志发、冯万万、张武高（惠宝军）、张连军、郭延强、冯玉斌、尚生福、王保红、王瑞（邵林）、冯殿平、代建军、薛富贵《承包经营合同》已到期，请务必于见报30日内，到公司结清拖欠费用和洽谈车辆更新事宜，逾期视为自动放弃优先承包经营权。郭延强、王海岐（尚生福）、张武高（惠宝军）所承包经营的客车逾期未报废请务必于见报7日内，到公司办理车辆报废相关手续，否则后果自负。

特此通知！

延安市安塞区汽车运输股份合作公司
2023年10月13日

长安日报

欢迎刊登
各类广告

0911-8226222 2820178